

“四个坚持”揭示百年大党必胜之秘诀

今日论衡 之公民问政 □马泽明

的哥猝死仍被贴单：有无“忙罚款”是焦点

针对发生在西安市的“出租车司机猝死车内，网传交警贴违法停车告知单”一事，西安市公安局官方微博发布通报：经调查，涉事警务人员存在执法不规范、工作不细致的问题。目前，该局已对相关3名警务人员进行处理。(5月5日中国新闻网)

涉事警务人员受到警告处分、责任辅警被通报批评，他们一点都不冤：见着违停车辆不问青红皂白就贴单，然后迅速离去，既不查看、询问理由，也没有责令驶离的意思，更没有听一听司机解释申辩的心情，这是典型的简单粗暴执法；也并不符合《道路交通安全法》等法律法规，关于处置违停车辆的规定和贴单程序。

涉事警务人员受到的警告处分处理，实际上未必“很轻”：毕竟，其违纪违规行为只是执法不规范，而司机猝死车内与执法不规范不存在必然联系。虽说，我们可以提出一些假设情形：假如警务员车内多看一眼、假如打开车门与司机交流……即便说司机是在警务员到来之前“再无任何生理性动作反应”的，但如果警务员当时能发现司机的情况并实施救助，至少在有些问题上，“说法”可能会不一样。

尽管如此，警务员的错，也只能说错在执法不规范，而不是见死不救。

事实上，网络舆论中也是理性声音居多——不认为警务员执法不规范与司机猝死有必然联系；此事所备受关注的焦点集中在“执法=罚款”这一点上。对于这个问题，可谓质疑有据，特别是警务员“来去匆匆”，匆忙到了连车内有无司机、司机状态如何都“不屑”多看一眼的程度。如此匆忙，到底是担心留给司机申辩机会、被质疑程序不合法？还是为“贴单”所忙呢？

按理说，管理违停的目的是畅通道路，而如果警告、责令立即驶离的执法手段，也能达到畅通道路的目的，那就没必要祭出“重法”。这也是法律规定“先警告”、警告无效或驾驶人不在现场才可当场处罚、贴单的原因所在。

但现实中，看见违停就拍、就贴单的执法，并不少见。甚至有些地方的交警部门大半夜出动，对临时停放、但当时未必妨碍道路秩序的车辆逐一贴单。由此还曾引发“内部人”公开在网上投诉的新闻事件。这类投诉所以容易引发舆论共鸣，最大的“痛点”在于，“执法”被异化为“罚款”。

回到此事，西安市公安局及时回应舆论关切，依法依规问责警务员执法不规范，值得肯定；但事实上，公众舆论更为关注的是“执法不规范”背后有无“以罚代管”，乃至“执法逐利”等老问题。遗憾的是，官方对此只字未提。

当然，网友也不宜一律将“过猛执法”跟“执法逐利”挂钩。但澄清舆论质疑，一是执法者需要以标准规范的执法动作取信于民，二是相关政务信息应该透明，比如将行政处罚收入的去向、用途向社会公开。只有终结“罚款上缴财政后返还”的政策，终结以罚款收入支撑养人养事，才能消除执法部门和一线执法人员“重罚”的积极性。

□张青兰 林开蕾

一、坚持人民至上，为人民谋幸福担当为民之责

中国共产党是人民的政党，为人民谋幸福作为一个鲜明的主题贯穿于百年的历史图景中。从成立之日起，中国共产党便把实现人民解放和幸福作为全党的奋斗目标。从中国共产党第一个纲领提出的消除社会不平等，到土地革命的“耕者有其田”，再到抗日战争的统一战线，中国共产党始终把人民群众作为中国近代革命的主体与动力，在推进革命发展的同时，坚持为人民谋利益。随着新中国成立和社会主义制度确立，人民的身份实现根本性转变，人民的主体地位得到彰显，人民的权利得到最根本的制度保障。在社会主义建设时期，中国共产党坚持全心全意为人民服务的宗旨，集中精力发展生产力，发扬社会主义民主，从经济、政治、文化等多个维度确保人民的主体地位，保障人民的权益。改革开放后，从“三个有利于”“实现共同富裕”到“立党为公、执政为民”，再到“坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋”“以人为本的科学观”，中国共产党对于人民至上的认识不断深化，并坚持始终站在最广大人民的立场上，为人民谋幸福。中国特色社会主义进入了新时代，基于对新的历史方位、新的主要矛盾、新的国际形势的理性审视、清晰把握与正确判断，中国共产党紧紧围绕着“相信谁、为了谁、依靠谁”这一现实问题进行了深刻分析，从而提出了“以人民为中心”的发展思想，将人民对于美好生活的向往，作为全党的奋斗目标，从更高的理论层次和政治层面，彰显了新时代中国共产党对践行初心和使命的坚定决心，赋予了人民主体地位新的具体内容和时代特色。人民群众是党的根基所在，命脉所在。根基所在即力量之源，根基不牢，地动山摇。百年的历史经验告诉我们“历史活动是群众的行动”，要充分尊重人民群众的历史主体地位，告诉我们“人民是最大的政治”，要坚持为人民谋幸福的宗旨原则和根本价值取向，告诉我们“人民是我们党执政的最大底气”，要坚持以是否站在人民立场作为考察一切实践的试金石。



中国共产党走过了不平凡的一百年，克服重重难关，突破层层考验，从最初的50余名党员，发展到如今9000多万党员的强大政党。一百年来，中国共产党筚路蓝缕、披荆斩棘，带领全国人民取得一次又一次辉煌成就，实现了人民解放、当家作主的愿望，开启了全面建设社会主义现代化建设的新征程，迎来了中华民族伟大复兴的光明前景，向全世界证明了“中国共产党为什么能”。百年奋斗，中国共产党在践行初心和使命、进行理论探索、加强自身建设的实践中，积累了大量的历史经验，这其中蕴含着丰富的教育资源。学习百年辉煌党史，认识以下四个方面的坚持，或许可以看到这个强大政党的必胜秘诀。

二、坚持自我革命，不断提高执政水平和领导水平

“勇于自我革命是中国共产党最鲜明的品格，也是党最大的优势。”中国共产党始终坚持进行自我革命，加强自身先进性和纯洁性建设，确保长期执政的科学性与先进性。百年回眸，中国共产党在自我革命的发展历程上有六次具有重大意义的历史转变。一是1927年的八七会议。会议中对党内右倾错误进行彻底批判，提出了“枪杆子里面出政权”的重要思想，坚持武装斗争的方针，最终成功化解了中国共产党建党以来的第一次历史性危机。二是1935年的遵义会议。会议中坚持用马克思主义原理与中国具体实际相结合来解决中国革命的实际问题，确立了一系列科学的战略战术原则，确立了以毛泽东为核心的第一代中央领导集体，从而使中国革命的航船沿着正确的方向前进。三是延安整风运动。20世纪40年代初中国共产党在全党开展了以“惩前毖后，治病救人”为宗旨的整风运动，清除了党内残余的本本主义、教条主义思想，在思想上进行一次彻底的自我革命，从而不断提高全党的马列理论水平，提高党员的思想道德素质，为抗日战争和新民主主义革命的胜利奠定了思想和政治基础。四是新中国成立初期的整风整党运动。通过提出“两个务必”的思想，在全国全党开展整风、整党运动，极大地改善了党内的领导作风和工作作风，提高了拒腐防变的能

力。五是十一届三中全会的全面拨乱反正。会中重新确立了实事求是的思想路线，科学审视文化大革命的错误，并按照实事求是、有错必纠的原则在全国范围内开展了平反冤假错案的工作。1981年《关于建国以来党的若干历史问题的决议》的通过，标志着党内思想上拨乱反正的完成，意味着党的自我革命能力的进一步提升。六是十八大以来的全面从严治党。为永葆党的先进性和纯洁性，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出了党要管党、全面从严治党的思想，相继开展了“三严三实”“两学一做”“不忘初心，牢记使命”等一系列学习实践活动以提高党员的思想素质和政治觉悟；全面开展反腐败斗争以保证党内的纯洁廉政，营造风清气正的党内政治生态，将自我革命推向新的更高层次，从而提高党的执政能力和领导水平。“党的自我革命任重而道远，决不能有停一停、歇一歇的想法。”如今面临着更为复杂的国际形势和实现中华民族伟大复兴的重要时刻，中国共产党更需要系统总结百年以来自我革命的历史经验，不断树立自我革命的勇气，强化自我革命的意识，提高自我革命的能力，完善自我革命的机制，确保中国共产党永葆生机活力，始终站在时代前列。

三、坚持意识形态建设，巩固马克思主义指导地位

“一个国家的瓦解，往往先从思想领域开始。”作为百年大党，中国

共产党自成立起，便以马克思主义作为指导思想，并高度重视意识形态建设。从新民主主义革命时期通过召开古田会议、八七会议等一系列会议，发表了《实践论》《矛盾论》等一系列思想文章，强调用无产阶级思想来克服非无产阶级思想，提高全党的思想政治素质；到社会主义建设时期的“扫盲运动”“三反”“五反”“双百方针”等举措系统地开展意识形态工作，在全社会普及科学文化知识，肃清错误意识，弘扬马克思主义，从而促使人们的思想观念转变；再到改革开放时期恢复了实事求是的思想路线，坚持把意识形态建设与中国改革开放的实际结合起来，把“坚持马克思主义列宁主义”列为四项基本原则之一，捍卫了马克思主义在我国意识形态的指导地位，促使意识形态建设取得突破性的进展；如今中国特色社会主义进入了新时代，中国共产党从地位、目标、重点对象、举措等方面对意识形态工作进行战略研判和全面布局，着重强调把意识形态风险防范放在意识形态建设的重要位置，并首次提出把马克思主义在意识形态领域的指导地位作为一项根本制度来对待。习近平总书记指出“意识形态关乎旗帜、关乎道路”。在百年历程中，中国共产党积累了丰富的意识形态建设经验。新时代更应对其加以总结升华，传承好这一宝贵的历史财富，在新的历史条件下不断推进意识形态工作，加强意识形态建设，提升意识形态凝聚力，巩固马克思主义在意识形态领域的指

四、坚持弘扬中国精神，致力实现中国梦

回望历史，从精神维度上解读，可以说中国共产党的百年历史就是在实践中孕育和扩充中国精神的内容，并以其为动力向前发展的历史。自中国共产党成立以来，便在革命、建设、与改革实践中不断丰富和发展中国精神。以毛泽东为代表的中国共产党人带领人民为实现人民解放、民族独立、国家富强，奋力推翻三座大山，最终取得新民主主义革命胜利，建立起中华人民共和国。在这一血与火交织、汗水与眼泪交融的实践过程中，铸就了井冈山精神、长征精神、延安精神等革命精神。改革开放后，从坚持精神文明和物质文明两手抓，到对中华民族精神内涵进行科学界定，再到明确提出以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，并将其列入社会主义核心价值体系的重要内容，可以看到中国共产党高度重视精神文明建设的实践，在改革开放的实践中不断丰富和创新中国精神，赋予其新的时代特征。在新时代，习近平同志在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话，从实现中华民族伟大复兴的中国梦的高度，强调了中国精神的重要性。习近平同志在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话中，从创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神四个方面，为中国精神注入了新的注解，进一步丰富了中国精神的内容。中国精神是将全党全国紧紧拧在一起的纽带，是推动中国向前发展的动力，是中国立足于世界之林、屹立于世界民族之林的兴国之魂、强国之魂。如今面对艰巨繁重的改革发展任务，面对实现中华民族伟大复兴的关键时期，“就越需要不断增强团结一心的精神纽带，越需要持续激发自强不息的精神动力。”

回望历史，展望未来。当前，我们既要结合新的时代特征不断创新党的执政方式和领导方式，同时也要不忘初心，总结历史经验，汲取历史伟力，在新的历史条件下，不断谱写新的篇章，开创创新的辉煌。

(作者单位：华南师范大学马克思主义学院)

羊城晚报 专题

王老吉大健康获2021年“全国五一劳动奖状”

解码特色国民饮料

“养成”背后的“奋斗”底色

徐文流在广东省庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会现场



文/图 陈泽云

“新时代是奋斗者的时代”。4月27日，中华全国总工会在北京召开大会热烈庆祝“五一”国际劳动节，表彰2021年“全国五一劳动奖”和“全国工人先锋号”。广州王老吉大健康产业有限公司荣获2021年“全国五一劳动奖状”，是广州市三家获得该荣誉的企业之一。

自2012年成立以来，王老吉大健康充分发挥中华老字号“王老吉”品牌优势，连续多年保持营收和利润的高速增长，以超百亿的市场规模、七成市场份额成为市场份额第一、销售规模最大、品牌影响力最大的凉茶行业领导者，走出了一条特色国民饮料发展之路。

“一代人有代人的担当”。以劳动圆梦，以奋斗启航，“十四五”期间，王老吉大健康还将继续以“辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动”续写民族品牌发展的新篇章，也继续为乡村振兴、全面建设社会主义现代化贡献企业力量。



贵州惠水县刺柠吉生产基地

百年老字号 引领特色饮料发展

“全国五一劳动奖状”是中华全国总工会授予企事业单位的最高荣誉，评选要求严格，覆盖各行各业，主要表彰为党和国家做出突出贡献的先进单位。今年的五一先进评选围绕中心服务大局，恰逢“十三五”收官、“十四五”开局的历史节点，具有承前启后的重要意义。

全国总工会共表彰全国五一劳动奖状397个、全国五一劳动奖章1197个、全国工人先锋号1297个，用以表彰在抗击疫情、复工复产、科技自立自强、决胜全面小康、决战脱贫攻坚等工作中做出突出贡献的个人和集体。其中，王老吉大健康公司凭借创新引领中国特色国民饮料发展、在脱贫攻坚及防疫抗疫等方面做出重大贡献，荣获2021年“全国五一劳动奖状”、“四川省五一劳动奖章”等荣誉。

公司董事长徐文流代表公司参加了由广东省召开的庆祝“五一”国际劳动节暨劳模表彰大会。徐文流表示，这份荣誉是对王老吉大健康公司的莫大肯定与鼓舞，荣誉背后离不开一万多名奋斗在各个岗位上的王老吉人。多年来，王老吉人发挥百年老字号的红色精神、工匠精神和奋斗精神，实干兴企，开拓进取、锐意创新，引领中国健康饮料消费潮流，走出了一条特色国民饮料发展之路，生动演绎了新时代的劳动者精神。

在劳动精神引领下，王老吉大健康母公司广药集团形成了爱岗敬业、拼搏奉献的风气，涌现出一个又一个优秀劳动者，广药集团董事长李楚源曾获评“全国劳动模范”表彰，多名王老吉员工曾先后获“全国五一劳动奖章”“广东省劳动模范”“四川省五一劳动奖章”等荣誉。

“创造性劳动”赋予品牌创新内涵

实现奋斗目标，除了辛勤劳动、诚实劳动，更要依靠“创造性劳动”。

对于王老吉这个百年老字号来说，品牌文化是品牌的重要资产，王老吉凉茶脱胎于中医药，成功开辟了凉茶这一独具中国特色的健康植物饮料。在新时代，需要赋予品牌文化一脉相承又与时俱进的内涵。

为此，徐文流带领团队，从中国传统文化中挖掘出了“吉祥文化”，让“王老吉”成为喜庆佳节、民俗礼中的吉祥符号，推动凉茶成为大众性吉祥消费饮品，也强化了品牌的核心竞争力。

新时代催生了对健康饮料的新需求，王老吉大健康锐意革新，制定“单品多元化+品类多元化”的产品战略，先后推出无糖凉茶、黑凉茶等凉茶单品，以及刺柠吉高维C饮料、大寨核桃露、椰柔椰汁等植物功能饮料，满足消费者日益增长的健康消费需求。

饮料的主流消费群体是年轻人，王老吉积极拥抱新生代年轻人，以“品牌年轻化”策略，积极拥抱互联网，借助短视频、直播等热门营销模式，发起抖音竖屏共创大赛、微博Vlog大赛等活动，与年轻消费者玩在一起。2021年春节，更是推出百家姓定制罐，成为春节消费的一大爆款。

2020年初，受新冠肺炎疫情冲击，王老吉大健康也遇到了重重挑战，占比公司营收较大的春节礼品消费市场遭受了重创，一季度公司营收同比锐减。但公司制定“单品多元化+品类多元化”的产品战略，先后推出无糖凉茶、

新，开拓新消费市场。在餐饮消费恢复之后，聚焦餐饮核心渠道，抢抓瓶装产品销售，促使瓶装王老吉产品保持高速增长。加大电商渠道投入，开拓社区电商渠道。同时加大了新产品的营销推广力度，实现新产品的快速增长。优化营销人员考核模式，做好成本管控，最终化危为机，圆满达成了当年的年利润指标。

如今，王老吉从1828年的一间小小的凉茶铺发展壮大为商标评估价值高达1080亿元的“中国饮料第一品牌”，团队过万人，销售网络覆盖全球，拥有超千万个终端网点，年销量达到200多亿，牢牢占据凉茶行业七成的市场份额，确保了国有资产的保值增值，也为稳中有进的国家经济贡献了积极力量。

“造血式帮扶”带动当地经济和就业

立足新时代，劳动精神被注入时代内涵。除了拼搏奋斗、开拓进取，劳动精神也包含了担当社会责任和历史使命等品质。

王老吉人将敢于担当的劳动精神融入生活和工作中。公司员工王朝阳，无偿献血累计上百次，曾荣获浙江无偿献血最高荣誉——“大拇指奖”。在疫情肆虐的武汉封城期间，员工王超加入武汉“影子梦之队”志愿团队，为医疗物资的对接、运送出力……正是这样一个个爱奋斗、有担当的人，形成企业强大的向心力。

响应国家号召，王老吉大健康勇担社会责任，积极投入到脱贫攻坚、乡村振兴之中，创新打造

“输血+造血式”产业帮扶模式，多年来累计投资15亿元，先后在四川雅安、广东梅州、甘肃兰州建立生产基地，带动当地经济和就业。

在脱贫攻坚主战场——贵州，王老吉更是写下了浓重的一笔。

2018年，王老吉响应东西部协作号召，对口帮扶贵州刺梨产业，高效开发出集“健康、消费、扶贫”三位一体的刺柠吉系列产品。通过在“资源、政策、产品、资金、品牌、运营”六大着力点全方位赋能，在“产业布局、消费扶贫、科技赋能”全产业链帮扶模式下，带动贵州刺梨产业腾飞，助力贵州打赢脱贫攻坚战。



王老吉大健康荣获2021年“全国五一劳动奖状”

走好新征程 全面推动乡村振兴

如今，短短不到三年时间，贵州深山“野果”已经变成致富“金果”。2020年刺柠吉系列产品突破5亿元，带动贵州刺梨生产加工企业销售同比提高30%以上。如今，贵州刺梨种植面积已超200万亩，刺梨种植受益农户21.7万人，户均增收7000元。

扶上马再送一程，为进一步助力贵州乡村振兴，广药集团于今年年初设立了广药集团“刺柠吉”十亿乡村振兴基金，未来五年拟投入十亿元，从科技、产业、生态、教育、文化五大方面，着力做大做强刺柠吉品牌，助推百亿元级时尚刺梨产业发展，助力贵州全面推进乡村振兴。

新时代是奋斗者的时代，勇立潮头，奋楫扬帆。徐文流表示，在建党一百年的重大历史时刻，公司荣获“全国五一劳动奖状”表彰，一定会成为推动王老吉大健康高质量发展的新引擎。“王老吉大健康将以此为新的起点，以党建和科学管理为引领，在‘十四五’期间，聚焦植物功能饮料，加快多元化布局，持续做强做大凉茶主业，实现新品类突破，深化国际化进程，再创新的辉煌！”